



伍莎莎在洪溪村贫困户严光刘家里走访



居民吃水遇到困难，伍莎莎跟着上山找水源



跟贫困户拉拉家常，了解他们的诉求和愿望

# 90后校花学霸扎根乡村 22家贫困户称她“自家人”

四川平武县洪溪村的驻村干部伍莎莎是个90后。她年纪不大，却有着丰富的基层工作经验，大学毕业后先在水观乡当村官，后到洪溪村当驻村干部。知道这位师范学院的校花、学霸扎根农村后，朋友们很不理解，有人劝她辞职在城市里找份工作。对此，伍莎莎的回答是，“我的父母也是农民，回到家乡工作，我更踏实。”



扫码观看专题

现代快报/ZAKER南京记者 王冬艳/文 徐洋/摄



伍莎莎是村里走出的第一个大学生，毕业后又回到村里工作

## 同事夸

### 这个驻村干部是个不简单的年轻人

5月1日，现代快报记者驻村调研的第一天，平武县扶贫局的陈廷斌就介绍说，驻村干部伍莎莎是个不简单的年轻人。

牛仔裤、高跟鞋，见到伍莎莎的第一面，记者很难把眼前这位四川妹子和扶贫工作的“干将”联系起来。然而，一个月后，记者对她的看法彻底改变。

5月17日，了解到贫困户严光刘家添了丁，伍莎莎带记者一起到他家去看看。

“小伍，又下村了，快来家里坐。”严光刘的老伴王秀珍一看到我们，就开始张罗着泡茶、搬凳子。

“婆婆，严爷爷的腿最近还

好不？听说您前一段时间去广州带孙子了？”打过招呼后，伍莎莎熟络地和王秀珍拉起了家常。74岁的严光刘在2008年地震时被石头砸伤了腿，儿子外出打工挣钱耽误了说媳妇，40多岁了才结上婚。

“小伍常来，是我们自家人。”王秀珍一边端茶一边笑着对记者说。

接下来的时间，记者经常跟着伍莎莎往村民家跑。哪一户住哪里、家里有几口人、生活条件怎么样，她的脑子里仿佛有一个记事本。村民们对她也很热情，走到哪里，都有人拉她进门坐坐，喝口茶。

## 怎么做

### 直面老百姓的诉求和愿望

伍莎莎为什么能做好驻村干部？相处越久，记者对她的认识就越深。

2014年8月，通过考试，伍莎莎回到家乡成为一名大学生村官，在平武县水观乡当村主任助理。乡镇上缺人，很多基层干部都是一人多用，除了当村主任助理，伍莎莎还负责乡镇办公室、低保办和党务办的工作。伍莎莎说，基层岗位直面老百姓的诉求和愿望。“他们越信赖你，你就越不能辜负他们。”

水观乡逢单日就会有集市，年底的时候尤其热闹。2014年底，70多岁的苏爷爷养了一头猪，自己吃不完，就拉到集市上卖。一头猪卖了1000多元，还了猪本还剩800元，谁知钱还没揣热，就被两个骗子换成了假币。伍莎莎说，苏爷爷拿着那些假币来到乡政府的时候，眼泪就在眼眶里打转。伍莎莎看了一下那些钱，“真的很假，要是年轻人，一眼就能看出来，但老人就是分辨不出来。”

老人当时那种无助的表情真的让人心疼。“我说爷爷你不要着急嘛，我们想想办法。”伍莎莎先是报了警，然后去银行取了800元，害怕老人有负担，就说这钱是想办法追回来的。在伍莎莎看来，这种情况在农村很普遍，村里的青

壮年外出打工了，留在家里的就只有老人和孩子，很容易上当受骗。“如果我们这些年轻人多关心他们，哪怕就是聊聊天，就不会给骗子可乘之机。”

2015年底，伍莎莎考上平武县南坝镇的公务员，分到了党政办工作，成了洪溪村的驻村干部。南坝镇全镇有800多个贫困户，脱贫任务很重。精准扶贫，南坝镇的每个干部都要驻村帮扶贫困户，刚入职的伍莎莎对接了洪溪村的22户贫困户。

由于洪溪村大多是木房子，冬天天冷村民又爱烤火，伍莎莎最担心的就是贫困户家里着火。“所以我就特别唠叨，提醒他们冬天烤柴火，人走了要把火熄灭。不然风一吹，就把家给烧没了。”

为了摸清贫困户的情况，伍莎莎一有时间就下村。家里是否吃得上水、通不通电、卫生情况怎么样，这些基本的情况都要先了解清楚。“每一户都有一对一的台账。”了解基本的信息后，伍莎莎开始深入了解每户家庭，有没有老党员、有没有残疾人、有没有病人、有没有读书的大学生和外出打工的人。“这样才能知道造成他们贫困的原因，并找到适合他们的扶贫政策。”伍莎莎说。

## 谈帮扶

### 跟贫困户拉家常 帮助解决困难

“您身体怎么样？儿子在哪里打工？工作危不危险？孙子读书，有没有申请助学金呀？今年种丹参有没有入股呀？”跟着伍莎莎去走访贫困户，记者觉得她不像一个“干部”，更像是一个小辈、一个妹妹，到邻居家去拉家常的。不过，也就是在看似普通的聊天中，她总能问到贫困户关心的问题。

伍莎莎说，村干部和第一书记发展产业带领大家致富，驻村干部要做的更多的是巩固脱贫成果。“我会检查贫困户的户口本在不在、身份证在不在、一折通在不在，有没有新型农村合作医疗（新农合）。”尤其是新农合，在伍莎莎看来，对低保家庭来说特别重要。“没有新农合，一个重疾病人就可能拖垮一个家庭，想脱贫就更难了。”

新农合是个保障，但不是每个人都知怎么用。在走访贫困户严光志家的时候，伍莎莎发现，严光志家的新农合丢了。严光志老人已经90多岁，和儿子住在一起，儿媳几年前跑了，儿子就变得反应迟钝，劳动能力也不是很好。“严爷爷都90多岁了，正是需要医疗保障的时候，没有新农合，看病报销怎么办？”听了新农合的重要性后，严光志老人也很着急。

新农合是县上统一发的，丢了肯定会耽误事，因此伍莎莎决定为两人补办。“他们没有证件照片，我就用手机给他们拍了照片。”走访结束后，伍莎莎回到镇上打印照片，又去了新农合办公室，填好信息，然后再到乡政府盖好章，这才把严光志家的新农合补了起来。

今年是伍莎莎在基层工作的第四个年头，驻村扶贫工作的第二个年头。山里的路不好走，每次下村走访，伍莎莎都要换下自己心爱的高跟鞋。刚驻村的时候，村里没有通村路，每到七八月份雨季来临，河沟里涨了水，村民们出行都很困难。但雨季恰好是山里核桃成熟的季节，村民们就把核桃收到家里，眼看卖不出去就少了一项收入。如今在精准扶贫政策的帮扶下，洪溪村迎来了春天，通村路已经动工，村里也有中蜂、丹参等集体产业。

亲眼见证这些变化的伍莎莎，觉得贫困村只会越来越好。

## 小插曲

### 为了基层工作，她差点错过爱情

2016年2月，在南坝镇工作3个月后，伍莎莎的亲戚给她介绍了一个男朋友——在成都工作的杨小龙。4月1日，在绵阳见过一面后，两人互有好感，但半个月才见上一回的异地恋成了不能忽视的问题。

2016年6月，在去洪溪村走访的途中，伍莎莎接到杨小龙的电话。“他问我能不能辞职陪他去成都发展。”伍莎莎说，她实在舍不得自己的工作，当时只能沉默。“他停了几秒钟后才接着说，你不辞职，那我就辞掉在成都的工

作。”伍莎莎并不希望男朋友因一时冲动辞职，以后后悔，因此让他再考虑几天。“他考虑了几天后说不会后悔，然后就辞职了。”

2016年9月9日，见面不到半年的两人领了结婚证。“他辞职后，我到哪儿他就到哪儿，我上班，他就一个人在家设计编程，感觉不是我嫁给他，而是他嫁给了我。”伍莎莎说，如果老公当时没有辞职，那么她很可能现在还是单身。“为了支持我的工作，我老公真的付出了很多。”